	Nr kodu
	


„Fizyka wokół nas”

I Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

etap międzyszkolny
	Termin:
	6 kwietnia 2004 rok

	Godzina rozpoczęcia:
	9.00

	Czas pracy: 
	120 minut


Drogi uczniu !
1. Arkusz zawiera 14 stron. Ostatnie trzy strony arkusza przeznaczone są na brudnopis. Obliczenia                 w  brudnopisie nie będą punktowane.

2. Po każdym pytaniu znajdziesz wolne miejsce na wykonanie niezbędnych obliczeń.

3. W rozwiązaniach pamiętaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, sprawdzaniu jednostek oraz podaniu pełnych odpowiedzi.
4. Pamiętaj o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy.

5. Na rozwiązanie 3 z 5 zadań otwartych przeznaczono 120 minut.
6. Maksymalna liczba punktów za cały arkusz wynosi 45. Za każde zadanie możesz uzyskać                    15 punktów.
7. Pamiętaj, abyś na każdej kartce umieścił swój kod – nie podpisuj kartek imieniem                                          i nazwiskiem.
8. Pamiętaj, aby nie używać korektora i czerwonego długopisu.
9. Jeśli posiadasz telefon komórkowy, to upewnij się, że podczas zawodów jest on wyłączony.

10. Stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.
	Nr zadania
	Uzyskane punkty

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	suma
	


Życzymy powodzenia!
Zadania opracowała doradca metodyczny Anna Maziarz w powiecie oświęcimskim

 na podstawie materiałów dostarczonych przez nauczycieli fizyki i astronomii ze szkół: PZ Nr1, PZ Nr 2, PZ Nr 4 

konsultacja – Jan Wikłacz konsultant MCDN ODN w Oświęcimiu
	Nr kodu
	

	Suma punktów za całe zadanie
	
	



Poniżej zamieszczono tekst, który pochodzi z artykułu  „Wiedzy i Życia” nr 5/2001.

…Władze chińskie rozpatrują pozwolenie na budowę najwyższej budowli w historii ludzkości – wieżowca mieszkalnego mierzącego 1140 m, który będzie mógł pomieścić 100 tys. ludzi! Ten śmiały projekt stworzyło dwoje hiszpańskich architektów – Maria Rosa Cervera i Javier Pioz. W budynku mają znajdować się mieszkania, sklepy, hotele, kina, restauracje, a nawet szpitale…
…Według chińskich mediów, jeżeli władze wydadzą zgodę na budowę tego budynku, to będzie on                 miał 300 pięter i 368 wind. Każda z nich będzie potrzebować zaledwie dwóch minut (przez pierwsze 6 s po starcie winda porusza się z przyspieszeniem o wartości 
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 ), by dowieść pasażerów z parteru na ostatnie piętro…
Wykorzystując informacje zamieszczone w tekście:

a) Przedstaw na wykresie zależność prędkości windy od czasu dla ruchu windy z parteru na ostatnie piętro bez zatrzymywania, zaznaczając odpowiednie wartości liczbowe.


	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:



b) Oblicz drogę, jaką przebywa winda w 5 s swojego ruchu z parteru na np. 100 piętro.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


c) Oblicz prędkość średnią windy po 1 minucie jej ruchu bez zatrzymywania się z parteru na ostatnie piętro.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


d) Oblicz wartość różnicy sił nacisku człowieka o masie 100 kg na podłogę windy podczas jej ruchu w pierwszej i ostatniej sekundzie ruchu. Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


	Nr kodu
	

	Suma punktów za całe zadanie
	
	



e) Z wieży o wysokości 20 m puszczono swobodnie piłkę. Równocześnie z powierzchni Ziemi rzucono pionowo do góry drugą taką samą piłkę nadając jej prędkość 20 
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. Masa piłek wynosi 0,5 kg. Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
[image: image7.wmf]2

10

s

m

g

=

.
a) Oblicz, po jakim czasie i na jakiej wysokości piłki spotkają się.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


b) Narysuj wykres zależności współrzędnej położenia od czasu piłki spadającej z wieży. Zaznacz na osi odpowiednie wartości liczbowe.


	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


c) Oblicz prędkość, z jaką zbliżają się do siebie piłki.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  2
	uzyskana:


d) Narysuj wykresy zależności energii potencjalnej i kinetycznej od czasu dla piłki rzuconej pionowo do góry. Zaznacz na osi odpowiednie wartości liczbowe.


	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


	Nr kodu
	

	Suma punktów za całe zadanie
	
	



Była sobie raz bardzo mądra mrówka. Bardzo mądra jak na mrówki. Zafascynowana prawem grawitacji Newtona, postanowiła wyruszyć w podróż na bezmrówczą planetę. Zamknęła się w skafandrze kosmicznym, zaopatrzyła w niezbędne do życia na kilka lat produkty i „załapała” się na start jakiejś rakiety, która właśnie wynosiła na orbitę potężnego satelitę. Po trudach podróży udało jej się wydostać na zewnątrz swojej kulistej planetki. Był to jakiś, pewnie wojskowy, sztuczny satelita ziemski. Sztuczny to on tak naprawdę nie był. Był całkiem normalny i prawdziwy, kulisty i – jak mrówka na umieszczonej tam plakietce wyczytała, miał 50 m średnicy i masę 100 000 kg.

Tak więc nasza mrówka przywiązana do anteny radarowej mniej więcej metr nad powierzchnią (by zwiększyć pole widzenia), z notatnikiem w ręku zaczęła liczyć: Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
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a) Po nowej mojej ojczyźnie mogę poruszać się … w każdym kierunku … byle tylko nie przekroczyć … pierwszej prędkości kosmicznej, bo wtedy „wejdę na orbitę”. A wchodzenia na orbitę mrówka chciała uniknąć, bo nie po to weszła z satelitą na orbitę, aby teraz „orbitować” satelitę. Oblicz tą prędkość. Wynik podaj również w 
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


b) Oblicz ile dób ziemskich trwałoby orbitowanie satelity przez mrówkę. 

	Liczba punktów:
	maksymalna:  2
	uzyskana:


Nie były to wyniki bardzo radosne dla mrówki, która będzie musiała uważać na każdy krok. Tym bardziej, że gdy jeszcze zastanowiła się nad wartością drugiej prędkości kosmicznej…

c) Pomóż mrówce i policz wartość drugiej prędkości kosmicznej dla planety, na której mieszka. Wynik podaj również w 
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	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


… Zrozumiała, że każdy przypadkowy podskok skończy się wylotem w przestrzeń bez możliwości powrotu na swoją planetę. Trzeba było wcześniej o tym wiedzieć – pomyślała mrówka – i uroniła mrówczą łezkę. Lecz łezka jakoś nie speszyła się ze spadaniem. Wypisała, więc mrówka SOS na największej kartce, jaką miała, przypięła kartkę do masztu, a sama, odwiązawszy się od niego miękko wylądowała na twardym gruncie swojej dziwnej bezmrówczej planety
d) Oblicz, jak długo mrówka spadała. Wynik podaj również w godzinach.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  6
	uzyskana:


Zrozumiała biedna mrówka, że tu dłużej nie wytrzyma, że tu każde nieopatrzne stuknięcie w stół może spowodować wyjście w kosmos.

Zbudziła się w dreszczach i z lekką gorączką, ale szczęśliwa, bo znów ważyła aż dwa miliniutony! Na skok z wysokości jednego metra potrzebowała mniej niż pół sekundy. Mogła biegać, bić mrówczą pięścią w mrówczy stół do woli i podskakiwać z radości bez obawy, że stanie się mrówczym satelitą Ziemi.

	Suma punktów za całe zadanie
	
	


	Nr kodu
	



Dwa samochody jadą drogami wzajemnie prostopadłymi, przy czym jedna z nich prowadzi przez wiadukt. Samochody znalazły się jeden nad drugim po upływie 10 sekund od momentu, gdy stojący z boku obserwator zaczął mierzyć czas. Poniższe wykresy przedstawiają zależność wartości prędkości tych samochodów od czasu               w opisanej sytuacji.


a) Oblicz drogę przebytą przez samochód II po10 sekundach ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


b) Narysuj wykres zależności wartości przyspieszenia od czasu dla samochodu  I i II w przedziale czasu od 0 do 10 sekund. Zaznacz na wykresie odpowiednie wartości liczbowe.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


c) Oblicz wartość prędkości względnej jednego samochodu względem drugiego po upływie pięciu sekund od chwili, gdy obserwator zaczął mierzyć czas.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  5
	uzyskana:


d) W chwili, gdy samochody znalazły się jeden nad drugim, zaczęły hamować poruszając się ruchem jednostajnie opóźnionym. Do momentu zatrzymania się samochód I przebył drogę 100 m. Oblicz czas hamowania tego samochodu.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:

	Suma punktów za całe zadanie
	
	

	Nr kodu
	



Ciężar Jasia na powierzchni Ziemi wynosi 600 N. Przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 
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a) Narysuj wykres zależności wartości siły grawitacyjnego oddziaływania między Jasiem i Ziemią                          od odległości od powierzchni Ziemi. Zaznacz na wykresie odpowiednie wartości liczbowe.


	Liczba punktów:
	maksymalna:  3
	uzyskana:


b) Oblicz, ile wyniósłby ciężar Jasia na planecie o dwukrotnie większej masie, lecz identycznym jak Ziemia promieniu.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


c) Oblicz, na jakiej wysokości nad powierzchnią Ziemi ciężar Jasia równy byłby połowie jego ciężaru na powierzchni Ziemi.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


d) Oblicz ciężar Jasia w wywierconym wzdłuż średnicy Ziemi szybie, w połowie odległości od środka Ziemi zakładając, że Ziemia w całej swojej objętości ma stałą gęstość.

	Liczba punktów:
	maksymalna:  4
	uzyskana:


Dziękuję! 

Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.

BRUDNOPIS
BRUDNOPIS

BRUDNOPIS

1. Miasto – wieża (egzamin maturalny z fizyki maj 2003)





2. Piłki  (Fizyka – podręcznik dla liceum ogólnokształcącego, M. Jenie WSiP, 1993 r.)





3. Bajka o mrówce („Moja fizyka” , podręcznik dla klasy I, W. Dindorf, PWN)











5. Jasiu i jego problemy z ciężarem (zbiory zadań do fizyki)
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Samochód II
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Samochód I
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4. Wiadukt (matura pisemna z fizyki 10 maja 2002 r.)
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